

● 江山属于人民，江山冠以人民。2014年9月5日，庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上，习近平总书记指出：“我们国家的名称，我们各级国家机关的名称，都冠以‘人民’的称号，这是我们对中国社会主义政权的基本定位。”
● “共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。”牢牢守好人民江山，是习近平总书记不渝的初心。
● “一路走来，我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来，我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”在二十届中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记语气坚定。
● 千秋伟业，人民江山。三月，第十四届全国人民代表大会第一次会议即将在北京人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表肩负人民赋予使命，共谋江山基业长青。

见第二版

新时代 新征程 新伟业

楚雄州推动彝绣特色文化产业高质量发展——

穿针引线织就锦绣生活

本报记者 吕瑾 殷洁 李沛昀

一丝一缕传文化，一针一线绣幸福。

近年来，传承千年的楚雄彝绣成为楚雄彝族自治州坚持中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的发力点，该州紧扣市场拓展、绣娘增收、文化赋能三大关键，成立了由宣传部门牵头抓总的彝绣产业工作专班，组建州文化发展公司、彝绣产业联合会，构建支持文化事业文化产业繁荣发展扶持和奖励办法、加快推进彝绣特色产业高质量发展的实施意见等“1+1+N”政策体系，以时不我待、一抓到底的干劲推动彝绣产业高质量发展，彝绣由“指尖技艺”转为“指尖经济”，实现了“绣品变商品、绣片变名片、秀场变市场”3大转变，激活彝绣新的生命力。

截至目前，全州现有彝绣经营户538户，其中，规模以上企业12户、彝绣车间42个、绣坊90个、彝绣协会（合作社）66个、彝绣电商38户；创建省级文化产业园区2个、州级文化产业园区10个。2022年实现彝绣产业增加值2.45亿元。

匠心巧工 传统技艺出深山

正月十五，直苴沸腾了。四乡八寨的群众涌入永仁县中和镇直苴村，参加一场延续了千年之久的赛装节。男女老少身着鲜衣，以田野为舞台、蓝天为背景，载歌载舞直到月亮升起。这也是103岁

的李永福嫫参加的第97个赛装节。

“赛装节是彝族优秀传统文化的‘活化石’，对强化民族自我认同意识有重要意义。”云南省非物质文化遗产保护中心原主任、非遗专家尹家玉在“非遗与传播——彝族赛装文化传承创新”主题论坛中这样评价。

2014年，楚雄彝族服饰被列为国家级非物质文化遗产；2009年，楚雄彝族刺绣被列为省级非物质文化遗产。彝绣承载着深厚的文化底蕴，汇聚起强大的文化力量。

去年以来，楚雄州把彝绣与遍布各地的新时代文明实践中心（所、站）融合起来，在全州103个乡镇建设彝绣车间、1105个村（社区）建设绣坊，实现“区域有园区、县有企业、乡有车间、村有绣坊”的发展目标。

绽放的马樱花、落枝的鸟儿、精致的羊角纹……刺绣国家级非遗传承人、云南省工艺美术大师李长征早早来到店里准备丝线和纹样，她要到楚雄市鹿城镇栗子园社区开展彝绣培训。

7岁起就开始学习刺绣技艺的李长征，刻苦钻研民间技艺，刺绣技艺日臻完善，实现了从手艺人到“守”艺人的蜕变。

如今她开设了一家专门从事彝绣加工销售的公司——“彝绣天地”，还成立了彝绣技能大师工作室，免费培训绣娘，助力

彝绣传承。近年来，李长征培训出大批彝绣娘，带动千余名妇女每人每月实现增收2000元左右，去年公司经营收入近1000万元。

在栗子园社区的彝绣车间，社区居民、彝绣企业负责人以及自主创业的绣娘等10余人围坐一起，上下翻飞着手中的银针。“传统文化必须要传承，彝绣车间对提升大家的刺绣技艺、实现增收致富很有帮助。”赵紫仙是栗子园社区移民搬迁户，在家门口实现就业，她觉得温暖又幸福。

今年1月，楚雄市首个集彝绣产品生产、展示、销售为一体的彝绣车间在栗子园社区建成，能同时容纳60人以上进行刺绣生产，承接各类刺绣、纺织等产品订单，不仅吸纳社区及周边富余劳动力，促进增收，也为打造全“楚雄彝绣”区域公共品牌贡献力量。

据统计，楚雄州现有绣娘5.7万人、国家级彝绣传承人1人、省级彝绣传承人5人、州级彝绣传承人31人，获得彝绣专业技术人员职称434人，其中高级技师105人。绣娘依靠彝绣实现增收，彝绣依托绣娘群体拥有了产业发展新动力。

聚力创新 千年彝绣正芳华

毕业于设计系的樊志勇，回乡创业之初就以“更时尚、更跨界、更好玩”为理

念，将精力集中在彝绣文创产品开发上，从原来的传统服饰拓展到杯垫、十二生肖等多种创意产品。她于2007年创立品牌“纳苏”，公司也已发展成拥有私人订制、商务礼品、OEM业务以及公益事业板块的企业。

传统与时尚、厚重与精致、守正与创新、沉稳与活力，发现彝绣的多面性，实现彝绣更多的可能性，让彝绣成为楚雄州的一张名片，是许多像樊志勇一样的年轻人竭力实现的目标。

2016年10月，“云秀·千年彝绣”登上北京国际时装周；2017年12月，“云衣舞裳”绽放上海滩；2018年11月，楚雄彝族经典音乐舞蹈服饰展演《彝乡之恋》登上首都市舞台；2019年9月，“taoray taoray X楚雄彝绣”跨界作品发布会在曼哈顿春手工作室压轴登场……洋溢着鲜明色彩的彝绣风尚席卷全国，乃至世界。同时，楚雄州借助节庆会展平台，先后组织彝绣企业到北京、上海、深圳、贵州、西安、甘肃等地和法国、意大利、西班牙、印度、英国等国家展示、展销，楚雄民族服饰文化的知名度、美誉度和影响力持续提升，彝绣渐成彩云之南的文化新名片。

从绣服之美到山河之美，再到文化之美，彝绣依托传统手工艺，通过创意、新造，探索文化活态传承新模式。

下转第四版



赏花专列开启春之旅

2月25日，中国铁路昆明局集团开行昆明至威舍Y766次旅游专列。游客可一路观赏罗平油菜花、游览金鸡峰丛，前往贵州兴义游览马岭河大峡谷、万峰湖、万峰林等景区，开启赏花游春之旅。

本报记者 胡晓蓉 通讯员 杨紫轩 摄

本报讯（记者 段晓瑞 见习记者 刘红丹）记者从省发展改革委获悉，我省在重点工程项目和中小型农业农村基础设施建设领域积极推广以工代赈，2022年，全省采取以工代赈方式实施项目1213个，项目总投资960.81亿元，吸纳74.13万名群众参与工程建设，发放劳务报酬31.82亿元，人均增收429元。

在1213个项目中，重点工程项目占

比近一半，项目总投资779.85亿元。其中，148个国家级重点项目吸纳务工群众31.8万人，发放劳务报酬2.38亿元；430个省级重点项目吸纳务工群众37.9万人，发放劳务报酬22.28亿元。

据介绍，以工代赈是支持农村经济

社会发展的主要政策措施，我省将继续落实好重点工程项目和中小型农业农村基础设施建设领域推广以工代赈工作，促进农村群众就地就近就业增收，推进区域协调发展。

本报讯（记者 张雪飞）2月以来，省科技厅利用云南科技战略专家库，积极聚焦生物医药、新材料等大产业，寻求合作点位46个，意向性投资资金较去年呈级数倍增长，科技招商开局良好。

2月1日，云南省重大科技项目战略咨询专家、太平洋建设集团京商建设集团董事局主席汪晓荣带队拜访省科技厅等有关部门，汇报收购云南路桥集团事宜，意向性在5年内给予云南相关产业科技创新投入不低于28亿元；2月7日，云南省科技战略专家、鲁南制药集团副总经理张子成与省科技厅达成意向性合作

我省聚焦产业开展科技招商

寻求合作点位46个，意向性投资呈级数倍增长

省科技战略专家，组建了科技战略专家库，帮助云南摸清了需要什么、外部意向性单位有哪些。通过面向社会征求意见，寻求合作点位17个，初步达成意向性合作空间金额近11亿元……

为了发挥高水平专家对云南科技创新重大决策的咨询、指导作用，省科技厅2022年面向海内外遴选86名云南

“店小二”。在新材料铝箔领域，厚度和精度在云南乃至全国都属于关键核心技术攻关方向，省科技厅先后咨询战略专家10余次，最后从意向性合作单位中找到了可突破这一关键核心技术的企业，有效嫁接了云南资源与外部技术合作创新的桥梁。

下转第四版

十一届省委第三轮巡视反馈工作完成

根据省委统一部署，十一届省委第三轮巡视反馈工作已于近期全部完成。

反馈会前，省委巡视组向被巡视县（市、区）所在州（市）主要领导通报了巡视有关情况，向被巡视县（市、区）委书记反馈了巡视意见，传达了省委书记王宁在主持省委常委会会议听取十一届省委第三轮巡视情况汇报时的讲话要求。会上，参会人员集中学习了习近平总书记关于巡视整改的重要指示精神及党规党纪有关规定要求；省委巡视组向被巡视县（市、区）反馈了巡视意见，对巡视整改提出明确要求；被巡视县（市、区）委有关负责同志作表态讲话并提整改具体要求；被巡视县（市、区）委书记主持反馈会议并表态发言。

从巡视情况来看，31个被巡视县（市、区）委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习宣传贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神，学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，贯彻落实党中央决策部署，按照省委工作要求，统筹推进疫情防控和经济社会发展，如期打赢脱贫攻坚战，与全国全省同步全面建成小康社会，顺利开启全面建设社会主义现代化新征程，在加强党的建设、推进全面从严治党、深化改革、推动重点工作任务等方面取得新进展。

巡视仍发现一些突出问题：有的学习贯彻党中央决策部署不深不透，因循守旧，推动经济社会高质量发展实效差，有的全面从严治党“两个责任”落实不力，重点领域廉政风险隐患大，违反中央八项规定精神问题屡禁不止；有的落实新时代党的组织路线有偏差，领导班子和干部人才队伍建设存在薄弱环节，基层党组织建设不扎实；有的整改责任未扛牢压实，对巡视、审计、环保督察等监督发现问题整改不彻底，“后半篇文章”做得不实；部分“一把手”担当作为不够，以上率下履行管党治党政治责任、谋划县域经济高质量发展发展有欠缺。

据统计，本轮巡视共发现各类问题1362个，发现领导干部问题线索335件。针对这些问题，省委巡视组分别向被巡视地区和有关方面提出了具体的意见和建议。

省委巡视工作领导小组强调，学习贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期首要政治任务，要坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学指引和行动指南，对各项工作再审视、再谋划、再部署，项目化、清单化、具体化抓好任务落实，以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要始终坚持问题导向，保持战略定力，切实担负起管党治党主体责任，坚定不移贯彻全面从严治党战略部署，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，积极营造风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。要扎实推进巡视整改和成果运用，以整改的实际成效助推高质量发展，州市（县）委要切实担负起巡视整改的领导责任，加强统筹督促、上下联动、条块结合，共同推动解决重点难点问题；职能部门要用好巡视成果，主动认领问题，履行整改责任，协同联动推进整改；县（市、区）委要切实担负起巡视整改的主体责任，建立健全整改工作机制，持续推进常态化整改；纪检监察机关和组织部门要切实担负起巡视整改监督责任，既抓好自身整改任务落实，又加强巡视整改日常监督、跟踪问效、整改评估，确保巡视整改改到位、改彻底。

被巡视县（市、区）委书记一致表示，巡视是党的自我革命和党内监督的战略性制度安排，对省委巡视组反馈意见诚恳接受、照单全收。将把巡视整改作为军令状、承诺书、硬任务，不折不扣抓好落实。

云轩

腾冲灌区工程开工建设

工程概算总投资38.69亿元

本报讯（记者 王淑娟）2月26日，腾冲规模最大、投入最多、受益面最广的农田水利工程——云南省腾冲灌区工程破土动工。

腾冲灌区工程是列入国家“十四五”水安全保障规划》和《云南省“十四五”兴水润滇工程规划》的重大水利工程，是水利部2023年重点推进的重大水利工程之一。工程概算总投资38.69亿元，设计灌溉面积58.81万亩，设计多年平均总供水量2.84亿立方米。

腾冲灌区主要建设内容为水源工

程和输排水工程。水源工程主要是新建地盘关水库，水库总库容6643.5万立方米，设计供水量7953.5万立方米；输排水工程主要为新建13条骨干输水渠系，总长227.83千米，续建配套渠系25条，长度246.23千米，改造排水沟渠3条，长度25.98千米。

工程建成后，可优化腾冲灌区水资源配置体系，为灌区粮食及特色农业种植、腾冲市中心城区及灌区周边村镇提供水资源保障，对保障区域粮食生产安全和城乡供水安全具有重要作用。

曲靖补锂剂项目投产

一期项目年产2万吨

本报讯（记者 张雯）2月26日，曲靖德方界有限公司年产2万吨补锂剂（一期）项目投产，该项目的投产将弥补国内外正极补锂剂市场空白，推动新能源电池产业从材料制造向全产业链拓展，为曲靖打造全国重要的新能源电池产业基地提供支持。

近年来，曲靖市聚焦先进制造业基地定位，按照全链打造、园区聚集、龙头带动、亲清共赢的思路，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。围绕资源—材料—电芯—电池—应用—回收利用全产业链打造千亿级新能源电池产业集群，着力扩规模、延链条、拓应用，累计引进项目22个，建成项目11个，形成34.5万吨磷酸盐系正极材

料、8000吨导电液、50吨单壁碳纳米管、2万吨高端锂电铜箔、6000吨补锂剂等产能，满产后可实现产值600亿元以上。

据悉，曲靖德方界有限公司项目从开工到投产用时仅一年，二期项目预计今年7月投产。该项目引进国内外先进设备，主要采用材料粒径纳米化精准调控技术、多元元素复合掺杂调控制备技术等，率先开发正极补锂剂工业化工艺生产技术方案，实现了国内外正极补锂剂产业化技术从无到有的突破。在新能源电池中加入补锂剂，可增加电池循环使用寿命次数4000次左右，将新能源汽车续航里程提高5%以上。

云集一端
报览天下



扫描二维码